

В БУХАРЕСТЕ ВСПОМНИЛИ СТАЛИНГРАДСКУЮ БИТВУ

Первого февраля текущего 2022 года в 79-ю годовщину завершения Сталинградской битвы в столице Румынии городе Бухаресте состоялось примечательное событие. К нему были непосредственно причастны воронежские ученые историки Сергей Иванович Филоненко и Татьяна Петровна Малютина.

Бухарест. Из сообщений ТАСС¹

В Российском центре науки и культуры прошла презентация изданной на румынском языке книги профессора кафедры истории России Воронежского педагогического университета Т.П. Малютиной «Авантюра Иона Антонеску: румыны в войне против СССР в 1941–1944 гг.»

Книга более чем в 400 страниц освещает ход боевых действий Советской Армии против румынских войск от вторжения без объявления войны на территорию СССР в июне 1941 года до окончательного разгрома и изгнания агрессоров в 1944 году. Это переведенная при содействии Посольства Российской Федерации в Румынии на румынский язык монография, изданная в Воронеже в 2019 году. Книга представляет со-

¹ Телеграфное агентство Советского Союза, а ныне — российское государственное информационное агентство федерального уровня.

бой первый научный труд, посвященный целиком истории боевых действий Советской Армии против румынских войск на советско-германском фронте в 1941–1944 годах. Она основана на использовании многочисленных ранее неизвестных документов из российских военных архивов, в том числе так называемых «трофейных фондов».

22 июня 1941 года глава румынского государства («кондукэтор») и верховный главнокомандующий вооруженными силами маршал Ион Антонеску отдали румынской армии приказ перейти через реку Прут. Так началась агрессия королевской Румынии вместе с гитлеровской Германией против СССР.

Румыния отправила на советско-германский фронт самый многочисленный из всех стран-сателлитов фашистской Германии контингент войск, отмечается в книге. Захватнические интересы румынский диктатор и его соратники маскировали реваншистскими лозунгами о «возвращении» Бессарабии и Северной Буковины, а также о «святой войне» с коммунистами-безбожниками.

В 1944 году, когда боевые действия переместились на территорию самой Румынии, в стране произошел государственный переворот, в результате которого Антонеску был арестован и к власти пришел король Михай I. С этого момента Румыния вошла в состав антигитлеровской коалиции и сражалась на стороне Советской Армии.

В монографии подчеркивается, что в советской историографии тема трактовалась с учетом того, что после войны социалистическая Румыния стала союзником СССР, и поэтому историки предпочитали не усложнять добрососедские отношения, поднимая чувствительные вопросы, связанные с альянсом королевской Румынии и гитлеровской Германии. Сегодня, когда значение Победы СССР в Великой Отечественной войне подвергается ревизии и фальсификации, в том числе и в Румынии, пишет Малютина, доказательства агрессивного характера «авантюры Антонеску» приобретают не только на-

учную актуальность, но и общественно-политическую значимость. Нам нужно сохранить память о подвиге солдат и офицеров Красной Армии, защитивших мир от гитлеровцев и их сателлитов.

Как встретили книгу в Румынии?

После издания монографии в румынских СМИ появилось несколько откликов. Так, авторитетный публицист Ион Кристоу заявил в своем блоге, что книга Малютиной, «вопреки ожиданиям, является ценным трудом». «Вполне естественно, что книга написана с российских позиций», — подчеркнул он, добавив, что «очень важно знать другую точку зрения, понять, как видят ситуацию русские». Кристоу также отмечает, что «в отличие от мемуаров немецких генералов, которые отзываются о румынских союзниках с презрением, российские авторы высказывают о румынском неприятеле взвешенные мнения».

В еженедельнике «22» политолог Штефан Попеску отмечает богатую информационную базу монографии, признавая, что Румыния была «слишком маленькой для такой большой войны» и что нападение на СССР было «ошибкой, за которую румынский народ дорого заплатил». Вместе с тем, автор формулирует и ряд критических замечаний. Так, он отрицает, что в Румынии сегодня из Антонеску создается имидж национального героя, забывая, что политика маршала в стране критикуется лишь за антисемитизм, но не за нападение на СССР. Все же Попеску выражает надежду, что «появление книги приведет к спокойному научному диалогу между румынскими и российскими историками и позволит лучше узнать друг друга».

Премьера книги

К собравшимся многочисленным слушателям на премьеру книги обратился Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Румынии В.И. Кузьмин.

Валерий Иванович выразил удовлетворение тому, что выход исторического исследования Т.П. Малютиной на румынском языке и знакомство с ним местных историков, политологов, журналистов и всех, интересующихся историей Второй мировой войны, продолжит традицию взвешенного и глубокого экспертного диалога с целью объективной оценки исторических событий и неповторения трагических ошибок прошлого. Это тем более важно сейчас, подчеркнул дипломат, в условиях близкой к истерике пропагандистской кампании западных СМИ по поводу «вторжения России на Украину». Посол отметил опасные тенденции возрождения неонацизма и неофашизма в соседней стране, участвовавшие попытки фальсификации истории Второй мировой войны, которые все более явно проявляются не только на Украине, но и в «демократических» странах Евросоюза, а также в Великобритании и США, и чреватые новыми кровавыми преступлениями против гражданского населения, в т.ч. сотен тысяч российских граждан, проживающих в Донбассе.

Ректор Воронежского государственного педагогического университета Сергей Иванович Филоненко, научный редактор книги, рассказал о проводимой под его руководством на протяжении уже более двадцати лет исследовательской работе по изучению военных действий армий стран-сателлитов гитлеровской Германии. Речь идет о Румынии, Венгрии, Италии и других государствах, войска которых вторглись в Советский Союз в 1941 году. Профессор уделил особое внимание сражениям, состоявшимся в 1942 году на воронежской земле в широком контексте Сталинградской битвы.

Автор книги Татьяна Малютина представила структуру своей работы, а также состояние советской и россий-

ской историографии на эту тему. Участники состоявшейся затем дискуссии, в том числе румынские историки, подчеркнули важность проведения подобных встреч.

На оккупированных землях действовал закон «волчьей стаи»

«Напасть на СССР Румынию побудила, конечно же, жажда наживы румынских элит, — сказала в интервью ТАСС Татьяна Малютина. — Образно на эту тему высказался Бенито Муссолини, заявивший, что надо не опоздать к дележке “русского пирога”...»

Румынские войска подчинялись немцам и выполняли те боевые задачи, которые ставило перед ними гитлеровское командование, — отметила Малютина. — На занятых землях действовал закон волчьей стаи. Оккупанты вводили свой “новый порядок”, грабили, забирали все, что можно, непокорных убивали...»

Однако последовали разгром фашистской группировки войск под Сталинградом и Ясско-Кишиневская операция. Авантюрные замыслы кондуктёра потерпели крах и обернулись для румынского народа трагедией: в антисоветской войне страна потеряла 475 070 человеческих жизней...»

Книга Татьяны Малютиной вызвала большой интерес у читателей в Румынии. Она обсуждается в сетях интернета. Приводим один из откликов в переводе на русский язык:

«Легко увидеть, как хорошо изучивший архивные военные документы историк никогда не оскорбляет людей, а раскрывает факты такими, какие они есть. Искренне, документально, без пафоса и меркантильного субъективизма. Поздравляю профессора Татьяну Малютину и желаю ей дальнейших успехов в научной работе.»

1941 год. Июнь, 22-е, воскресенье. «Ровно в четыре часа, Киев бомбили, нам объявили, что началась война. Кончилось мирное время...»

В первые дни Великой Отечественной войны эту бесхитростную песню на мотив любимого всеми «Синего платочка» пели на проводах на фронт. Как и призывную — «Вставай, страна огромная...» В народной памяти эти две песни навечно остаются знаком беды и мужества.

Песня «Двадцать второе июня» существует в нескольких вариантах. Первый куплет схож, а далее слова частично разнятся. Но мысль везде одна. Не только оружие, но и девичья, женская верность, любовь тоже помогут одолеть врага. Песня вселяла в души советских людей уверенность: домой вернемся с победой! Один из основных вариантов текста услышал и записал фронтовик Яков Иванович Гудощников, в будущем известный воронежский ученый-фольклорист. Записал в сентябре 1941 года у студентов-призывников и добровольцев Воронежского государственного сельскохозяйственного института (ныне аграрного университета имени императора Петра I).

22 июня 1941 года с позиций современности оценивается как «страшный и великий час». Страшный — потому что гибли люди, рушились села и города, родимая земля пылала в огне и стонала под сапогом фашистского захватчика. Великий — потому что, несмотря на все испытания, выдержали, выстояли и победили. Сберегли Родину!

В 12 часов дня по Всесоюзному радио выступил заместитель председателя Совнаркома и нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов с обращением:

«Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство... поручило мне сделать следующее заявление.

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну...

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной, и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу...

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.»

Третьего июля 1941 года по радио выступил Председатель Совнаркома СССР Иосиф Виссарионович Сталин:

«Товарищи! Граждане!

Братья и сестры!

Бойцы нашей армии и флота!

К вам обращаюсь я, друзья мои!

Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, — продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвергая бомбардировкам Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность.

...Наше дело правое, враг будет разбит, мы должны победить.

...*Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является, вместе с тем, великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск.*

...*Все силы народа — на разгром врага! Вперед, за нашу победу!*²»

Так война получила официальное название: *Великая Отечественная*.

Родом из послевоенных поколений, войну я открывала для себя в своем сельском детстве уже спустя полвека после Победы. Скажем, бабушка белила дом. Травяную щетку она макала в тяжелую немецкую каску, до краев наполненную раствором, будто молочным, меловым, она говорила — крейдяным. Когда раствор убавлялся, мне дозволяла взять щетку в руку. Сама же русским штыком колола глыбы мела, а затем толкла его в меру тяжелойовой, но удобной ступкой. Брат бабушки, дед Андрей, объяснил мне, что это ствол пулемета. Раствор, добавляя воду, готовили, мешали в алюминиевом солдатском котелке. Итальянском. На его наружном боку хозяин выцарапал латинскими буквами названия городов Рим, Киев, Харьков и — ближней к нам железнодорожной станции — Кантемировки. В нашем краю этот воин Муссолини, наверное, и закончил свой боевой путь.

Меня удивляло и сейчас удивляет, как долго и разумно «музейные экспонаты» давно минувшего времени жили в крестьянском быту. Еще больше поражало осознание того, как малое степное село на Среднем Дону было втянуто в круговерть войны. Больше 380 односельчан ушло на фронт, погибло и пропало без вести — 148, судьбы 34 человек до сих пор неизвестны. Четверо жителей казнены фашистами во время оккупации. На северном фланге Сталинградской битвы погибло за освобождение и защиту села около 900 солдат и офицеров, уроженцев городов и сел со всего Советского Союза³.

И, напротив, в воронежском селе побывала с оружием в руках чуть ли не вся Европа. Кто только из чужеземцев не отметился здесь! В случайных разговорах старожиллов приходилось слышать недобрые характеристики завоевателей. Жарим яичницу, бабушка к слову припоминала немцев, требовавших: «Матка, яйка! Млеко!» Варим макароны — итальянцы на слуху. А еще — мадьяры, финны, словаки... Едим, обжигая ладони, из горячего чугунка кукурузные початки. Дед говорит, что мы «грызем кукурузу, как румыны». Бабушка вспоминает про мамалыгу — кукурузную кашу.

Королевская Румыния была главным союзником гитлеровской Германии в крестовом походе на восток. Румыны и немцы вместе вероломно перешли границу Советского Союза.

По Конституции Румынии, страной управлял молодой король Михай. В действительности же вся власть принадлежала военному диктатору-кондуктору. Йон Антонеску, как и его страна, негласно подчинялся фюреру Адольфу Гитлеру. В этот авантюрный сговор Антонеску ввязался с тем, чтобы создать «Великую Румынию» от Дуная до Буга. Когда первые победы вскружили головы фашистам, то границы румынской империи им увиделись в куда дальних пределах — у уральских ворот в Азию.

У этой авантюры ставшего маршалом Й. Антонеску есть своя предыстория. Воспользовавшись гражданской войной на территории соседней молодой Советской России, Румыния присоединила к себе Бессарабию, земли бывшей Бессараб-

² Цит. по: Малютина Т.П. Кому память, кому слава: судьба воронежского села Первомайское (Дерезоватое, Первомайск) в Великой Отечественной войне [Текст] / Т.П. Малютина, П.Д. Чалый. — М., 2015. — С. 19–20.

³ Малютина, Т.П. Кому память, кому слава: судьба воронежского села Первомайское (Дерезоватое, Первомайск) в Великой Отечественной войне [Текст] / Т.П. Малютина, П.Д. Чалый. — М., 2015. — С. 380.

ской губернии Российской империи. Еще сумела у Болгарии забрать Южную Добруджу, у распавшейся Австро-Венгерской империи — Трансильванию и Буковину. Правительство РСФСР, а с 1922 года Союза Советских Социалистических Республик пыталось дипломатическим путем разрешить «бессарабский вопрос». В 1924 году была создана Автономная Молдавская ССР в составе Украинской ССР. В Молдавию входила и оккупированная Румынией как часть Советского Союза территория Бессарабии. Советские предложения о ее мирном возвращении, о проведении референдума среди населения Румыния отклоняла.

23 августа 1939 года между Советским Союзом и Германией был заключен договор о ненападении, более известный как пакт Молотова — Риббентропа. Германия признавала за СССР права на возвращение Бессарабии. Несмотря на последующее сближение Румынии с Германией, с 28 июня по 3 июля 1940 года советские войска воссоединили Бессарабию с Молдавией, а Северную Буковину — с Украиной.

Эти события осложнили межгосударственные отношения СССР и королевской Румынии, в которой установилась диктатура Й. Антонеску.

В ноябре 1940 года Румыния вошла в блок стран «оси» Берлин — Рим — Токио. Она стала союзником-сателлитом Германии, а ее территория явилась стратегически важным южным плацдармом для внезапного нападения на Советский Союз. Что и произошло 22 июня 1941 года.

Начало румынской военной авантюры впечатляло. По факту, уже в первые месяцы Великой Отечественной войны рождалась Великая Румыния. На богатых плодородных землях советского Причерноморья от Днестра до Буга образовалась новая румынская провинция Транснистрия. Ее столицей стала Одесса. Жителей города и округи «промывали мозги», внушая — это искони «румынский Марсель». В школах и университете учили румынскому языку. Учебник географии выпустили на русском языке, но со своим — «правильным» уклоном. На картах была начертана Румыния в новых границах.

В предместье возвели помпезный монумент воинству Антонеску в память «о взятии Одессы». Что из того, что румыны вошли в оставленный его защитниками город? Важен не подвиг — важна составленная в нужном направлении реляция о нем. А молва утвердит подвиг. Столицу провинции до поры до времени — пока позволяли хозяева (а ими оставались гитлеровцы) — превращали в торговый беззаботный и веселый курорт. В знаменитом на весь мир оперном театре города некогда царскую ложу занимал по торжественным случаям сам румынский маршал⁴.

Армии вождя-кондукэтора королевской Румынии вместе с войсками фюрера Германии, дуче Италии, правителя Венгрии победно шагают к берегам Волги и Дона, к хребтам Кавказа. Уже, можно сказать, на виду приманчивый седой Урал. А Москва сама вот-вот падет к их запыленным сапогам...

Этим мечтам крестоносцев XX века не суждено было сбыться. Великая Отечественная война закончилась в Берлине. Советские воины-победители «защитили не только наши жизни и достояние, но и само звание человека, которое хотел у нас отнять фашизм». Потому, по мысли русского писателя-классика Леонида Леонова, даже в самой краткой, изложенной на одной странице листа истории человечества, «будут помянуты» подвиги Красной Армии и всего советского народа⁵.

Война подвела жестокие итоги своей кровавой жатвы. Вооруженным силам Румынии как союзнику Германии (1941–1944 гг.) она стоила безвозвратных людс-

⁴ Верг, А. Россия в войне 1941-1945 гг. [Текст] / А. Верг. — М., 1967. — С. 595.

⁵ Леонов, Л.М. Имя радости [Текст] / Л.М. Леонов // Собрание сочинений: в 10-ти т. — Т. 10. — М., 1984. — С. 198.

ких потерь в 475 070 человек⁶. Цифры потерь на советско-германском фронте военные историки называют разные. Указанная численность взята из современного российского справочного исследования, которое авторитетный английский ученый из Эдинбургского университета Д. Эриксон оценил так: «Ключевым моментом книги является ее достоверность»⁷.

По подсчетам румынских историков, 23 % от всего участвующего в сражении личного состава они потеряли под Одессой, 22 % — под Харьковом, 24 % — в Крыму, 17 % — на Кавказе и 50 % — под Сталинградом, в районе Дона и Калмыцких степей⁸.

Когда немецко-румынская группа армий «Южная Украина» была разгромлена советскими войсками в Ясско-Кишиневской стратегической наступательной операции, молодой король Михай сумел взять власть в свои руки. Поддержку он обрел у «левого блока» — румынских коммунистов и социалистов. Вечером 23 августа 1944 года король пригласил маршала и его правительство к себе во дворец, дабы обсудить складывающееся положение дел на фронте. Разговор сложился непросто. Словесную перепалку неожиданно прервала вошедшая в приемный зал группа офицеров с оружием. По приказу короля Й. Антонеску и его команда были тут же арестованы. Декларацию Михая срочно зачитали народу по радио, объявив, что Румыния больше не союзник Германии, она вступает в антигитлеровскую коалицию и объявляет войну немецким фашистам. За этот мужественный поступок впоследствии — 7 июля 1945 года — король Румынии Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Победы. Высокую награду 19 июля ему вручил маршал Советского Союза Ф.И. Толбухин в Бухаресте. Здесь же в мае 1946 года народный трибунал признал Й. Антонеску военным преступником и приговорил его к смертной казни. Маршал был расстрелян 1 июня.

Рассказ об этих событиях впервые я услышала от земляка-фронтовика М.Ф. Тимошечкина. Михаил Федорович читал нам, школьникам, свои стихи:

Мне довелось в составе войска
Пройти румынские поля
И у советского посольства
Сменять охрану короля.
Послы к солдату, как к полпреду, —
Без этикетной кутерьмы:
В то время орденом Победы
Михая награждали мы...

О «венке Дунаю» пела и я со сцены в детском хоре музыкальной школы:

...Встретились в волнах болгарская роза
И югославский жасмин.
С левого берега долину в росах
Бросил вослед им румын.
От Украины, Молдовы, России
Дети Советской страны
Бросили тоже цветы полевые
В гребень дунайской волны.

Дунай, Дунай,
А ну, узнай,
Где чей подарок!
К цветку цветок
Сплетай венки,
Пусть будет красив он и ярки.

⁶ Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь [Текст] / сост.: Г.Ф. Кришоцев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков, В.В. Гуркин. — М., 2009. — С. 372.

⁷ Там же. — С. 13.

⁸ Armata Roman in al doilea razboi mondial. Editura Meridiane. — Bucureti, 1995. — P. 99.

Время рассудило иначе. Распад Советского Союза и содружества социалистических государств привел к пересмотру общей истории взаимоотношений стран Восточной Европы и СССР, а позже — Российской Федерации. И, что немаловажно, — к переосмыслению и переписыванию истории Великой Отечественной и Второй мировой войн. Сильные мира сего после победы в «холодной войне» уже не устраивает прежний миропорядок, основанный на решениях Тегеранской (1943 год), Ялтинской (1945) и Потсдамской (1945 год) международных конференций «большой тройки». Ее, как известно, представляли лидеры стран-победительниц — Советского Союза, Великобритании, Соединенных Штатов Америки.

Румыния сейчас является членом военно-политического блока НАТО. С ее аэродромов в 1999 году натовцы бомбили «непослушную» бывшую Югославию. На румынской территории США разместили и ввели в эксплуатацию стратегическую систему противоракетной обороны. Специалисты считают, что современное вооружение направлено против России.

Естественно, в этих условиях в исторической науке Румынии идет с явным националистическим перегибом переоценка русско-румынских и советско-румынских отношений в минувшем XX веке. В первую очередь реанимируется «бессарабская проблема». Вновь доказывается историческая принадлежность Румынии территорий за Днестром. Возвращение их в 1940 году Советскому Союзу подается как оккупация. И потому вторжение фашистских румыно-немецких войск представляется «освобождением незаконно захваченных СССР румынских земель». Дальнейшие события военных лет объясняются выполнением союзнических обязательств перед гитлеровской Германией.

В исторической науке Румынии появился новый взгляд на «выход страны из советско-германской войны». Главную роль в этих событиях исполняли не король Михай и поддерживающие его коммунисты, социалисты, а лично маршал Й. Антонеску и его министры. Именно кондукэтор в годы войны вел постоянные закулисные переговоры с Советским Союзом и его западными союзниками с тем, чтобы «раздружиться» с Гитлером⁹.

Постепенно, шаг за шагом, из фашиста Антонеску создается образ национального героя, «великого патриота, расстрелянного по настоянию Москвы». Ему установлен памятник в Бухаресте. В судебном порядке, тоже поэтапно, с покойного маршала снимается ответственность за сотрудничество с гитлеровской Германией, за участие в войне против Советского Союза, за военные преступления.

Ревизией истории ползуче оправдывается фашизм. Причем эти националистические настроения пропагандируются в самой Румынии и в сопредельной Молдове.

Вновь оживает мечта о Великой Румынии. К каким бедам она привела румынский народ в годы Великой Отечественной войны — изложено в нашем исследовании. А ведь общеизвестно, что история непрерывна. Корни исторических событий прошлого прорастают в наше время и в будущем. Это надо четко знать, понимать и быть чрезвычайно ответственным за свои поступки тем, кому народ доверил свою судьбу, кого облек властью. Нельзя не вспомнить в этой связи мыслителя знаменитого историка-воронежца Николая Костомарова (1817–1885): «В истории, как и в жизни, раз сделанный промах влечет за собой ряд других, а испорченное в несколько месяцев, годов исправляется веками».

⁹ Иванов, И.В. Направленность румынских публикаций по истории [Текст] / И.В. Иванов // Военно-исторический журнал. — 1990. — № 12. — С. 16.